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ΠΓΖΡΑΙΑΣΖΗΟ΢ ΔΖΑΓΩΚΖ΢ΙΟ΢ ΓΤΙΚΑ΢ΖΩΚ ΠΓΡΖΟΥΕ΢ ΓΤΘΤΚΕ΢ ΓΗΦΓ ΚΖΗΑΖΑ΢ 
 

«Πεηραμαηίδομαη θαη ακαθαιύπηω» 
 

΢τοιείο: __________________________________________________ 

 

ΥΕΙΓΖΑ 
«ΥΕΙΖΗΕ ΑΚΑΘΤ΢Ε ΢ΣΓΡΓΩΚ» 

 

1] Σο πρόβιεμα 

 

Μπνμζηά ζαξ οπάνπμοκ έλη ιεοθέξ ζηενεέξ μοζίεξ μέζα ζε ακηίζημηπμοξ δμθημαζηηθμύξ 

ζωιήκεξ, πωνίξ όμωξ κα γκωνίδμομε πμηα μοζία οπάνπεη ζε θάζε δμθημαζηηθό ζωιήκα. Οη 

μοζίεξ αοηέξ είκαη: 

Ολέα: 

 θηηνηθό μλύ C6H8O7 

Βάζεηξ: 

 οδνμλείδημ ημο καηνίμο NaOH 

Άιαηα: 

 Μαγεηνηθό αιάηη (πιωνημύπμ κάηνημ) NaCl 

 ζόδα (όληκμ ακζναθηθό κάηνημ) NaΕCO3 

 μανμανόζθμκε (ακζναθηθό αζβέζηημ) CaCO3 

 ζεηηθό βάνημ BaSO4 

Οη δμθημαζηηθμί ζωιήκεξ είκαη πωμαηηζμέκμη με θειιό θαη ακαγνάθεηαη ζε αοημύξ έκα 

γνάμμα από ημ Α έωξ Δ. Όιμη μη δμθημαζηηθμί ζωιήκεξ βνίζθμκηαη επάκω ζε έκα ζηήνηγμα. 

Ηαιείζηε κα ακαγκωνίζεηε πμηα μοζία οπάνπεη ζε θάζε δμθημαζηηθό ζωιήκα. 

 

2] Πιεροθορίες 

 

α) Σμ BaSO4 θαη ημ CaCO3 δεκ δηαιύμκηαη ζημ κενό, εκώ μη οπόιμηπεξ από ηηξ μοζίεξ πμο 

ζαξ δίκμκηαη δηαιύμκηαη ζημ κενό. 

β) Σμ CaCO3 ακηηδνά θαη δηαζπάηαη από δηάιομα οδνμπιωνηθμύ μλέμξ. 

γ) Σα ακζναθηθά άιαηα ακηηδνμύκ με ηα δηαιύμαηα ηωκ μλέωκ θαη πανάγεηαη αένημ CO2. 

 

3] Δηαζέζημα όργακα/οσζίες 

΢αξ δίκμκηαη ηα παναθάηω: 

 Έκαξ (1) οδνμβμιέαξ με κενό. 

 Δύμ (2) μγθμμεηνηθμί θύιηκδνμη δηαθμνεηηθμύ ζοκμιηθμύ όγθμο. 

 Μία (1) λύιηκε ιαβίδα 

 Σέζζενα (4) πεπαμεηνηθά πανηηά θαη ε πνωμαηηθή θιίμαθά ημοξ. 

 Γάκηηα 

 Έκα (1) ζηαγμκμμεηνηθό θηαιίδημ με δηάιομα οδνμπιωνηθμύ μλέμξ (ΕCl). 

ΠΡΟ΢ΟΥΕ ζηε τρήζε ηοσ δηαιύμαηος HCl θαζώς είκαη πσθκό δηάισμα θαη είκαη 
θασζηηθό. Ε τρήζε ηοσ πρέπεη κα γίκεηαη με γάκηηα. 
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4] Πορεία τεμηθής ακάισζες 

1ο ζηάδηο 

Βνείηε πμηεξ μοζίεξ δηαιύμκηαη ζημ κενό, πνμζζέημκηαξ ζε θάζε μηα από αοηέξ 20mL κενό. 

΢ομπιενώζηε ζημκ παναθάηω Πίκαθα Ηαηαγναθήξ ημ γνάμμα Δ γηα ηηξ μοζίεξ πμο 

δηαιύμκηαη θαη ημ γνάμμα Α γηα ηηξ αδηάιοηεξ ζημ κενό. 

 

2ο ζηάδηο 

Μεηνείζηε ημ pH ηωκ δηαιομάηωκ ηωκ μοζηώκ πμο δηαιύζεθακ ζημ κενό. Υνεζημμπμηείζηε 

ηεκ λύιηκε ιαβίδα γηα κα πηάζεηε από ηεκ μηα άθνε ημο ημ πεπαμεηνηθό πανηί θαη κα ημ 

βοζίζεηε ζημ δηάιομα. 

΢ομπιενώζηε ζημκ Πίκαθα Ηαηαγναθήξ ηεκ ηημή ημο pH ηωκ δηαιομάηωκ πμο μεηνήζαηε. 

 

3ο ζηάδηο 

΢ε θάζε δμθημαζηηθό ζωιήκα πνμζζέζηε 5mL δηαιύμαημξ οδνμπιωνηθμύ μλέμξ θαη 

παναηενείζηε: 

α. ζε πμημκ/πμημοξ πανάγεηαη αένημ CO2 (΢ομπιενώζηε ημ γνάμμα Υ ζημκ Πίκαθα 

Ηαηαγναθήξ). 

β. πμημ/πμηα από ηηξ αδηάιοηεξ ζημ κενό μοζίεξ ακηηδνμύκ με ημ δηάιομα ημο 

οδνμπιωνηθμύ μλέμξ. (΢ομπιενώζηε ημ γνάμμα Υ ζημκ Πίκαθα Ηαηαγναθήξ). 

 

5] Πίκαθας θαηαγραθής 

 ΢ωιήκας Α ΢ωιήκας Β ΢ωιήκας Γ ΢ωιήκας Δ ΢ωιήκας Γ ΢ωιήκας Δ 

1ο ζηάδηο       

2ο ζηάδηο       

3ο ζηάδηο (α)       

3ο ζηάδηο (β)       

 

6] Απακηήζεης 

Πμηα μοζία οπάνπεη ζε θάζε δμθημαζηηθό ζωιήκα: 

 

΢ωιήκαξ Α: _____________________________________________________ 
 

΢ωιήκαξ Β: _____________________________________________________ 
 

΢ωιήκαξ Γ: _____________________________________________________ 
 

΢ωιήκαξ Δ: _____________________________________________________ 
 

΢ωιήκαξ Γ: _____________________________________________________ 
 

΢ωιήκαξ Δ: _____________________________________________________ 
 

-Μεκ ζεμεηώκεηε θάηω από αοηή ηεκ γναμμή- 

Ονζή πνήζε μνγάκωκ/μοζηώκ    (20 max):  ………… 

΢ομπιήνωζε Πίκαθα Ηαηαγναθήξ    (20 max):  ………… 

Απακηήζεηξ       (60 max):  ………… 

΢ύκοιο      (100 max):  ………… 


